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Хайдура Х.М. Методичні засади вимірювання внеску інноваційно активного університету 
в сучасну економіку (досвід міжнародних порівнянь). Статтю присвячено узагальненню досвіду 
університетів Великої Британії, Лівану та України з проведення комплексних розрахунків сукупного 
внеску інноваційно орієнтованих вищих навчальних закладів у формування показників економічно-
го розвитку району постійної дислокації, регіону, країни в умовах становлення та розвитку сучасної 
економіки знань. Досліджено фактологічну базу здійснення аналогічних розрахунків для вітчизняних 
ВНЗ, можливості застосування математичних моделей для їх проведення на постійній основі. Сфор-
мульовано пропозиції щодо формування сателітного рахунку сектора вищої освіти у складі системи 
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Постановка проблеми. Безсумнівний інтерес 
дослідників, особливо протягом останніх років, 
викликає процес усебічного вивчення та деталь-
ного вимірювання внеску сучасних університетів як 
реальних центрів формування «креативного ядра» 
економіки знань, у розвиток міст, регіонів дисло-
кації, країни у цілому. Періодичні дослідження з 
питань моделювання та ідентифікації внеску уні-
верситетів у розвиток економіки Великої Британії та 
її регіонів [1–4], Європейської ліги дослідницьких 

університетів до економіки ЄС [5], американських 
[6; 7], австралійських [8], азійських [9] ВНЗ у еконо-
мічний розвиток своїх країн надихають дослідників 
на запровадження вітчизняної практики аналогічних 
розрахунків.

Активне просування українських університетів 
на шляху всебічної асоціації та наступної повноцін-
ної інтеграції до європейського наукового та дослід-
ницького простору, водночас неналежно низький 
рівень впливу вищих навчальних закладів (ВНЗ) на 
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формування сучасної економіки знань вимагають 
посилення уваги до адаптації зарубіжного досвіду/
розроблення оригінальних методологічних підхо-
дів до кількісного оцінювання економічного внеску 
діяльності університетів країн світу в умовах ста-
новлення сучасної економіки знань. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Під-
сумки багаторічних теоретико-методологічних 
досліджень із проблематики кількісного вимірю-
вання внеску сучасних ВНЗ у ринкову економіку, 
у тому числі Великої Британії, опубліковано у 
працях таких учених, як Х. Армстронг, Т. Бендер, 
А. Вебстер, М. Гіббонс, Дж. Годдар, Дж. Дейвіс, 
Дж. Елліот, Б. Кларк, Ф. Коффілд, Б.-А. Люндвалл, 
К. Морган, А. Райт, П. Тейлор, П. Халл,   Дж. Хілл-
ман, П. Чаттертон, Д. Шарль.

Незаперечним ініціатором та потужним драйве-
ром економічного розвитку всього ЄС є Ліга євро-
пейських дослідницьких університетів (LERU), яка 
також організовує публікацію періодичних звітів. 
Результати аналогічних досліджень, що проводи-
лися Единбурзьким університетом, Університетом 
Сент-Ендрюс, навчальними закладами Бірмінгема, 
Британської Колумбії, штату Айова, Нотр-Дам (штат 
Індіана), описані в уже згадуваному джерелі [5]. 
Підхід також був застосований для вивчення еко-
номічного внеску групи дослідницьких та навчаль-

них установ, сектору вищої освіти у НЕ на прикладі 
Nederlandsee Federatie Van Universitair Medische 
Centra (NFU – організації, що представляє медичні 
дослідні центри в Нідерландах) [10], підготовки 
звіту Russell Group universities (2010 р.) про обсяги 
наукових досліджень [11], внеску регіональних уні-
верситетів Шотландії та Уельсу в розвиток глобаль-
ної економіки Великої Британії [12; 13]. 

Методологічні основи дослідження особливос-
тей функціонування ВНЗ та їх державного регулю-
вання системно розглядають у своїх працях укра-
їнські вчені О. Амоша, Л. Антошкіна, Т. Боголіб, 
Н. Верхоглядова, В. Геєць, О. Грішнова, І. Каленюк, 
О. Романовський та ін. Та все ж проблеми інновацій-
ного розвитку ВНЗ, тим більше вимірювання їх вне-
ску в економіку знань, у науково-методичному плані 
є недостатньо розробленими. 

Здійснена останнім часом науковцями та практи-
ками спроба перенести набутий досвід глобального 
оцінювання для встановлення внеску українських 
університетів у розвиток економіки хоча і мала 
місце, проте не набула широкого розголосу, вимагає 
суттєвих зусиль для сприяння подальшому розвитку 
і потребує детального обґрунтування з урахуванням 
низки місцевих особливостей [14]. 

Постановка завдання. Метою дослідження є 
узагальнення досвіду університетів Великої Бри-

Таблиця 1
Вплив інноваційно орієнтованих ВНЗ на розвиток національної економіки

 Джерело: складено автором на основі міжнародної статистики
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танії, Лівану та України з проведення комплексних 
розрахунків сукупного внеску інноваційно-орієн-
тованих вищих навчальних закладів у формування 
показників економічного розвитку району постійної 
дислокації, регіону, країни в умовах становлення та 
розвитку сучасної економіки знань. 

Виклад основних результатів. Послідовна реа-
лізація описаних у [1–4] розрахунків засвідчує сут-
тєвість економічного впливу діяльності університе-
тів на економіку Великої Британії. Так, їх сукупний 
дохід зріс із відмітки 34,8 млрд. фунтів у 2000 р. до 
73,11 млрд. фунтів у 2012 р. Значним залишається 
внесок ВНЗ у формування рівня зайнятості. Зрос-
тання чисельності працівників, зайнятих у британ-
ських університетах, в еквіваленті повної зайнятості 
(ЕПЗ) збільшилося з 537,2 тис. осіб у 2000 р. до 
757,3 тис. осіб у 2012 р.

У 2014 р., за розрахунками BiGGAR Economics, 
об’єднання 21 дослідницьких університетів Нідер-
ландів, Іспанії, Великої Британії, Німеччини, Швей-
царії, Фінляндії, Швеції, Італії, Франції в рамках 
LERU генерувало більше 71,2 млрд. євро валової 
доданої вартості та забезпечило пов’язаних осіб 
більше ніж 900 тис. робочих місць у ЕПЗ [5]. 

Порівняння рівня впливу інноваційно орієнтова-
них університетів на розвиток національної еконо-
міки (НЕ) Великої Британії, України та Лівану дало 
змогу зробити висновок, що його вагомість суттєво 
відрізняється для різних країн, а поточний стан в 
Україні, так само і Лівані, не відображає місця ВНЗ 
в умовах становлення економіки знань (табл. 1).

Констатовано, що впливові міжнародні рей-
тингові оцінювання засвідчують середній рівень 
результативності впливу сучасних університетів на 

Таблиця 2
Міжнародні індекси результативності ІР НДС СЗВО України

Показник Джерело Значення Рік
Глобальний індекс конкуренто-
спроможності The Global Competitiveness Report 79 місце /  

4,03 балів із 5,76 2015/2016

Глобальний інноваційний індекс The Global Innovation Index 64 місце /  
36,34 балів із 68,30 2015

Європейське інноваційне табло European Innovation Scoreboard 0,178 балів з 0,88 2016

Індекс легкості ведення бізнесу Doing Business 2016 83 місце /  
63,04 балів із 87,34 2015

Джерело: складено автором за даними міжнародної статистики

Рис. 1. Канали внеску університету до економіки
Джерело: складено на основі [15]
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формування показників національного добробуту, 
формуючи тим самим відношення до України як про 
держави-інноватора, що лише формується.

У цілому стан функціонування системи вищої 
освіти характеризується як такий, що має низький 
рівень суспільної корисності, її структурні елементи 
суттєво обмежені в можливостях реалізації іннова-
ційного потенціалу (табл. 2).

Ці висновки свідчать про необхідність детального 
вивчення міжнародної практики складання звітів 
про внесок університету в економіку району, регіону 
та країни у цілому. Так, для визначення масштабу 
внеску університету Західного Лондона (УЗЛ) до 
різних рівнів економіки [15] принагідно оцінюється 
розмір доходів університету від профільної діяль-
ності, обсяг залучення коштів студентів на прожи-
вання та харчування, а також доходи від туристичної 
діяльності, що можна безпосередньо віднести на 
рахунок університету, який підлягає оцінюванню. 

Таким чином, для максимально повного оціню-
вання внеску університету, звіт про його діяльність, 
що готується ректоратом та службою фінансового 
управління, повинен містити щонайменше шість 
складників. 

По-перше, опис методики оцінювання економіч-
ного внеску ВНЗ на локальному, регіональному та 
національному рівнях. Методика, що використову-
ється УЗЛ, базується на підході, згідно з яким вне-
сок здійснюється: (а) шляхом організації профіль-
ної освітньо-дослідницької діяльності на оплатній 
основі; (б) через залучення прожиткових витрат 
«додаткових» для географічних ареалів студентів; 
(в) через залучення витрат відвідувачів «додатко-
вих» студентів (рис. 1). 

Як можна спостерігати, кожен різновид витрат 
викликає прямий, непрямий або індукований ефект, 
що вимірюється розміром суми валової доданої вар-
тості, рівня зайнятості, забезпечення податкових 
надходжень. 

Валова додана вартість (ВДВ) – вимірник вне-
ску інституції до валового внутрішнього продукту 
(ВВП) нації. Рівень зайнятості, відповідно до мето-
дики національних статистичних спостережень, 
вимірюється чисельністю працівників, що зайняті 
на робочому місці за адресою локалізації універ-
ситету. Збільшення прибутку та зростання рівня 
зайнятості втілюється у збільшенні податкових 
надходжень від отриманих доходів та корпоратив-
них виплат, зростанні страхових внесків за рахунок 
найманих працівників та роботодавців, непрямих 
податків, що сплачуються найманими працівниками 
(муніципальні податки та ПДВ).

Прямий ефект генерується власне університетом, 
а також пов’язаними з його функціонуванням бізне-
сами, які постачають товари та послуги, що спожи-
ваються «додатковими» студентами та візитерами. 
Розрахунок здійснюється на основі офіційних даних 
університету/національної служби статистики. 

Непрямий ефект полягає в інкапсуляції економічної 
діяльності, що здійснюється в ланцюгах поставок 
місцевих виробників, а також безпосередньому про-
дажі місцевих товарів та послуг «додатковим» сту-
дентам та їх візитерам. На рівні НЕ для визначення 
ефектів використовується деталізована модель 
«витрати – випуск» [16], яка описує взаємні зв’язки 
індустріальних секторів і дає змогу формалізувати 
ланцюги постачань між ними [17]. Використання 
розробок [18] дає змогу зробити аналогічні розра-
хунки на локальних рівнях. Індукований ефект вимі-
рюється буденними витратами осіб, що продукують 
прямий та непрямий ефекти [19].

По-друге, безпосереднє обчислення економіч-
ного внеску ВНЗ за прийнятою методикою. В основу 
розрахунків покладається встановлення чисельності 
та статусу студентів ВНЗ, а також пов’язаних із цим 
джерел формування доходів. 

По-третє, визначення кількості «додаткових» 
студентів, що залучаються університетом на трьох 
рівнях поширюваного впливу. Витрати на прожи-
вання студентів можуть бути віднесено до доходів, 
що генеруються УЗЛ лише тоді, якщо вони здійсню-
ються студентами, яких не могло би бути в районі, 
регіоні та країні, якби університету не існувало. 

По-четверте, обчислення суми поточних витрат 
коштів, що пов’язані з проживанням та харчуванням 
«додаткових» студентів і витрачаються ними на рівні 
кожного географічного ареалу, а також пов’язаних 
потоків економічної діяльності, що породжуються 
зазначеними витратами. 

Поточні витрати належать до витрат студентів 
для придбання товарів і послуг, які вони сплачують 
протягом навчання у ВНЗ. Поточні витрати не вра-
ховують оплату за навчання, адже їх уже враховано 
під час визначення масштабів профільної діяльності 
університету, проте включають до свого складу 
витрати на продукти харчування, оренду, транспорт 
і розваги. Для визначення рівня витрат слід прово-
дити спеціальні опитування. 

Зазначимо, що внесок поточних витрат студен-
тів на розвиток економіки району розраховується 
лише для студентів, які є «додатковими» для району 
дислокації університету. Вони мають ураховувати 
витрати на придбання роздрібних товарів, оплату 
діяльності агентів з нерухомості, послуг транспорту, 
готелів, точок організації харчування. Після прямих 
розрахунків здійснених витрат необхідно обчис-
лити їх вплив на генерування потоку ВДВ в еко-
номіці району. Слід пам’ятати, що районна модель 
«витрати – випуск» дає змогу прорахувати непря-
мий вплив поточних витрат на формування ВДВ 
району внаслідок функціонування місцевих ланцю-
гів постачання.

Визначення сукупного внеску фактичної суми 
поточних витрат «додаткових» студентів на розви-
ток економіку регіону передбачає встановлення роз-
міру прямого внеску ВДВ, непрямого внеску ВДВ 
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за рахунок існування ланцюгів постачання на регі-
ональному рівні, індукованого внеску, а також кіль-
кості робочих місць, що підтримуються здійсненими 
на рівні регіону поточними витратами «додаткових» 
для нього студентів. 

По-п’яте, розрахунок доходів від додаткових 
візитерів, що пов’язані з відвідинами «додаткових» 
студентів у кожному ареалі, а також пов’язаної із 
цим економічної діяльності на відповідних рівнях. 
Розрахунки слід проводити окремо для візитерів 
«додаткових» студентів, що є жителями країни – 
місця дислокації університету, а також для візитерів-
іноземців. При цьому вважається, що розрахунок 
повинен проводитися виходячи з припущення, що 
кожен «додатковий» студент приймає одного візи-
тера щороку.

По-шосте, обчислення сукупного економічного 
внеску обраного ВНЗ із наступним визначенням 

масштабу мультиплікатора (щодо первинних дохо-
дів від організації навчання) і його порівняння з 
іншими ВНЗ. 

На прикладі [15] можна бачити, що прямий 
вплив на формування ВДВ економіки району дисло-
кації УЗЛ на 92% формується за рахунок діяльності 
самого навчального закладу. Університет забезпечує 
зайнятість 1 250 осіб на районному ринку праці: 
995 працюючих у самому ВНЗ, 125 – за рахунок 
здійснюваних закупівель товарів та послуг, 125 – 
як персонал, що забезпечує задоволення поточних 
потреб «додаткових» студентів. Високий рівень 
податкових надходжень (88%) генерується власною 
діяльністю УЗЛ.

Прямий вплив на формування ВДВ економіки 
регіону Великого Лондона на 85% формується за 
рахунок профільної діяльності ВНЗ, решта – поточ-
ними витратами студентів. Університет забезпечує 

Таблиця 3
Схема формування субрахунку НДДКР у структурі сателітного рахунку освіти

 

Примітки: * – дані 2014 р.; провайдери: ЕР4.1 – ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації, ЕР4.1 – те ж само, ІІІ–IV, ЕР4.1 – ВНЗ та наукові установи, що 
мають аспірантури, докторантури/ВНЗ та інші НЗ післядипломної освіти; функції освіти: ЕС.1 – основні послуги у сфері освіти, ЕС.2 – дру-
горядна діяльність у межах закладів освіти 
Джерело: розроблено автором



79

Випуск 2-1 (08) / 2017

зайнятість 1 850 осіб на регіональному ринку праці: 
1 250 – на районному ринку, ще 600 осіб забезпе-
чуються роботою внаслідок функціонування регіо-
нальних ланцюгів постачання (300), а також індуко-
ваних витрат заробітної плати (300). Значні податкові 
надходження генеруються власною діяльністю УЗЛ, 
а останні надходження викликані поточними витра-
тами «додаткових» для регіону студентів.

Прямий вплив УЗЛ на формування ВВП Великої 
Британії найбільш значною мірою формується за 
рахунок профільної діяльності, генерується поточ-
ними витратами студентів та витратами візитерів 
(47%). Індукований вплив спричиняє 32,5% внеску 
до ВВП, а непрямий – 20,5%.

Університет забезпечує зайнятість 2 975 осіб на 
національному ринку праці: 1350 – на регіональ-
ному ринку, ще 1 625 осіб забезпечуються роботою 
внаслідок функціонування національних ланцюгів 
постачання (625), а також індукованих витрат заро-
бітної плати (1 000). Податкові надходження до каз-
начейства на 92% генеруються власною діяльністю 
ВНЗ.

Для встановлення ступеня результативності захо-
дів державного регулювання інноваційного розвитку 
сучасних університетів у масштабах НЕ, їх впливу 
на формування результуючих показників функці-
онування економіки знань доцільно застосовувати 
поряд із дослідженими методику формування субра-
хунку науково-дослідних та дослідно-конструк-
торських робіт (НДДКР) у структурі сателітного 
рахунку освіти України (табл. 3) [20]. 

Із погляду кількісної визначеності розрахунки 
прямого, непрямого та індукованого впливів окре-
мого університету вимагають побудови таблиць 
«витрати – випуск» на національному рівні за мето-

дикою створення матриці Леонтьєва, їх інверсії у 
модель матриці ІІ типу, використання аналогічних 
побудов на регіональному та районному рівнях 
функціонування університетів.

Висновки. Здійснення стандартизованих аналі-
тичних процедур щодо визначення всебічного вне-
ску сучасного університету як «креативного ядра» 
у формуванні постіндустріальної економіки знань 
на всіх рівнях впливу може бути суттєво поліп-
шене за рахунок розширення напрямів та оновлення 
методичних підходів до проведення досліджень на 
розширеній основі. Узагальнені вище розрахунки 
прямого, непрямого та індукованого впливів уні-
верситетів може бути суттєво розширено за рахунок 
дослідження економічних наслідків виконання ВНЗ 
функцій центрів освітньої діяльності, ролі універ-
ситету як роботодавця, прибуткового використання 
капітальних витрат та поточних витрат студентів та 
візитерів, вагомості позицій ВНЗ як центру науко-
вих досліджень, міжнародного шлюзу для міста і 
області, університету як сусіда, що забезпечує від-
критий доступ до якісної освіти, сприяє оцінюванню 
вартості студентської волонтерської діяльності, а 
також вигід, що можуть бути отримані від викорис-
тання університетських об’єктів [21]. 

Запровадження субрахунку НДДКР закладає 
методичні, а також практичні основи та слугує фак-
тологічною базою для визначення масштабу та сту-
пеня прямого, непрямого та індукованого впливів 
інноваційно активних ВНЗ на формування показни-
ків зайнятості населення та розвитку підприємни-
цтва на засадах використання адекватних сучасним 
умовам господарювання підходів до державного 
регулювання вітчизняної постіндустріальної моделі 
економіки знань.
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